



#### 新民晚報

2022年11月8日/星期二

本版编辑/刘珍华 本版视觉/窦云阳

### [[三]]

# 在"四叶草",以创新"孵化未来"

杨洁 潘高峰

欧莱雅全球美妆科技首发秀、强生创新产品全球首秀、佳农鲜果全球首发南美有机香蕉与东南亚黑钻风梨……每年进博会,各类"首发""首秀"都备受关注。

11月6日—9日,第五届进博会连续四天举办94场发布活动,共将发布170余件新品,其中全球首发71件、亚洲首发34件、中国首展66件。另一组数据也值得一看:第五届进博会新品集中发布活动首日,发布产品较第四届增加近40%,场次较第四届增加近50%。

创新迭代往往需要时间,每年都要有让 人弹眼落睛的新品,并非一桩易事。进博会 步入第五个年头,为何各类新品层出不穷、 数量节节攀升,更有不少专为进博会量身定 制的特色产品?不妨来看下面两个故事。

去年进博会上,有一款空气净化展品以概念机型参展,当时收获了大量意向订单。今年,团队特意提前把这款产品带到进博会,全球首发。

无独有偶。拜耳今年带来的唯可同(维 立西呱片)和可申达(非奈利酮片)两款心肾 双重磅产品,曾在第三届、第四届进博会上作为未来创新产品参展,当时也获得广泛关注。今年上半年,两款产品享"进博速度""中国速度"快速在中国获得批准,正式作为商品参加第五届进博会。拜耳集团处方药事业部高级副总裁呼自平感叹:"这是两款产品在中国获批后的首秀,进博会见证了它们从临床到申报到获批的令过程"

或许上述问题有了答案:进博会不仅鼓励创新,也能检验创新。企业渴望做好"进博首秀",借此平台收获关注,进一步扩大"朋友圈"。而得益于"进博速度""溢出效应",展台上的新品也能快速落地,走进百姓生活。

如今,进博会已成为"全球新品首发 地、前沿技术首选地、创新服务首推地"。 它如同强劲的"驱动器""孵化器",推动创 新成果落地的"加速度"不斯提升。

"新",是进博会的鲜明特色;要说本届进博会上"最新"的展馆,"四叶草"北馆当之无愧。

除了大名鼎鼎的"新品发布平台"外,今

年备受关注的"创新孵化专区"也在此布展, 集中展示汽车、技术装备、消费品、医疗器械 及医药保健四大领域全球创新技术和产品, 助力初创企业和创新成果驶向高速发展的 "快车道",吸引约150家科创企业参展。

应脉医疗两年前成立于上海张江,作为初创企业第一次参会。大约半米长的小小展柜上,一款银光闪闪的智能仿生手收获不少关注。握拳、出掌、比画剪刀手……借助一旁的16通道智能臂环采集肌电信号、通过人工智能算法解码运动动作,这只仿生手可以近乎实时地做出与人手一样的动作,不仅可以让残疾人士重新拥有"手",也可以成为普通消费者的人机交互工具,用来控制MR设备、智能家居等。

"相比世界上现有的同类臂环,我们的产品通道数增加了1倍、采样率增加了10倍,可以解码出更精细的手部动作,全球领先。"展柜虽小,但面对往来的中外观展商,研发人员王友好自信满满地介绍。

另一边,全球最大的桉木浆生产商、来

自巴西的书赞桉诺同样在专区设置了展台。书赞桉诺的商品浆年产能1090万吨,2021年书赞桉诺在中国的木浆销售量达530万吨。工作人员说:"我们想寻找一些创新企业作为合作伙伴,立足中国市场,共同用可再生的桉木资源为全球提供创新生物基产品。"就在明年,书赞桉诺全球第一家研创中心就将落户上海。

创新孵化专区的设置,让初创企业、小 微企业也能共享机遇。采访中,许多人都表 示受益良多:"不管是从技术层面了解最前 沿的资讯,还是从资本层面获得帮助,抑或 是从拓宽市场方面开拓渠道,都收获满满。"

中国重视科技创新,而进博会本身就 是创新。如今,进博会已成为中国构建新 发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、 全球共享的国际公共产品。

我们期待,进博会也将继续为全球科 技创新合作提供公共平台,可见更多新产 品首发、新技术演绎、新成果落地——在 "四叶草",一起以创新"孵化未来"!

## 直击2022进博会

### 百度CIO李莹:知识管理打造AI时代的创新流水线,

黄浦江畔,全球瞩目, 第五届中国国际进口博览会 在上海举办,吸引了280余 家世界500强和行业龙头参 加,还首次设人工智能专 11月6日,作为进博会 配套现场活动之一, 智能科技与产业国际合作论 召开。百度集团副总 裁、百度集团首席信息官李 莹受激在会上发表《AI赋能 发展,知识驱动创新》主题 李莹认为, 以人工智 能为重要驱动力的智能经济 新阶段已经到来, 创新流水 线也正在与产业深度结合, 为芯片、智能硬件等诸多产 业智能化升级提供支持。

在李莹看来,想要驱动创新大规模发生,就要打造AI时代的"创新流水线":使AI与知识管理碰撞,发生乘积效应,即"创新流水线=AI×知识管理"。

如今,海量的数据和知识 爆发式增长,高效、精准地获 取需要的知识,成为我们面临 的重要挑战。AI技术的高速发 展,带来信息和知识处理上的 持续突破,让知识管理能够通 讨AI技术赋能实现所变。

及不赋能头现质受。 一方面,大模型、知识图



谱等AI创新技术飞速发展,为新阶段知识管理提供了技术支撑。大模型技术可以更深入理解知识工作者的需求,使知识更好地被组织、更高效地分发;知识图谱则构建了庞大的"知识"网络,从非结构化数据中萃取知识,多模态细颗粒知识片段自动化拆解,辅助决

另一方面,每一位知识工 作者也能不断创造或积累创新 技术和经验,源源不断地沉淀 到组织的知识资产,成为创新 动力,创新正循环让组织知识 管理的价值产生倍增的收益。

策,使人与知识智能连接。

百度即是知识管理"创新 流水线"的推动者和受益者。

在百度内部,小到一篇文档的协同编辑,大到一个项目的协同编辑,大到一个一个项目的协同推进,都可角过之参与成明年享信息、随时维护,太过的模式。李莹举例,应用度性界大会"项目的各工作已第一个项目知识库就足够。现在,现1个项目知识库成为一部间到新个项目知识库成为一部间创新百科全书",沉淀了协同创新

的过程、思考、经验、总结。

创新流水线不仅能在项目 协同上发挥作用,还能为复杂 程度更高的创新产业提供支 撑。以芯片制造企业为例,创 新流水线可加强各部门协作, 通过知识库提升多工种知识的 沉淀和 共享应 用, 并通过 OKR、周报、流式引擎等工 具、系统,层层对齐、把关、 验收排度和质量。

创新流水线能够高效运转,依靠智能、丰富的产品支撑。百度如流作为创新流水线的产品形态,是新一代智能工作平台,以AI和知识管理为核

心,打造知识创造、沉淀、流动、应用的产品矩阵。通过智能知识库进行知识的高效创作和沉淀,并通过统一搜索和智能推荐系统让知识高效流动起来,同时通过智能工作合、工作卡作为载体,在工作的各个场景,形成知识的广泛"连接",从方方面面为创新提供服务保障。

作为一家全球领先的AI公司,同时也是知识密集型企业,百度历来重视知识管理。2021年,百度创始人、董事平郊人"AI时代决胜未来的八大键技术之一"。李莹表示,基于AI和知识管理的创新创新知识协大线,百度实现了自身的创新知识,百度保持着高速创新,人工实的,智能专利申请量和授权量连续四年位居中国第一。

创新流水线也正在与产业创新流水线也正在与产业创新流水线也正在与产业生产、提生合,深入产业生产、提致和创新的关键场景,智能逐级和创新的关键场景。 智能化提供新型支持。 百度将不断输出自身的知识管理心法与实践路径,或过如流等产品助力更多的,通过如流等产品助力更多的价值,实现长期可持续增长。